

扬帆启航

固始:激扬工业梦想 引领经济腾飞



□本报记者 刘倩

盛夏时节的豫南固始,万物丰茂。固始县城产业集聚区内,草木葳蕤,现代化工业厂房鳞次栉比。记者走进科强电器公司繁忙的工厂操作间,看到生产流水线上工人们正一丝不苟、井然有序地进行作业。

聚产业,争投资,上项目……近年来,固始县委、县政府以两个产业集聚区为主要平台,以招商引资为重要抓手,以培育、壮大特色主导产业为经济支撑点,大力实施“工业强县”战略,用心、倾情、下力铸造着“工业梦想”,工业经济发展态势喜人。2013年上半年,固始县工业增加值30.62亿元,增速10.6%;规模以上工业企业156家,增加值20.9亿元,增速15.6%,增速居十个直管县第5位;截至7月,完成投资17.04亿元。

“三驾马车”齐驱招商来

“对外开放、招商引资是加快县域经济发展的‘加速器’和突破口,面对当前国内生产要素由沿海发达地区向中西部转移的历史机遇,我们是根亲招商、回归工程和以商招商‘三驾马车’齐驱并进。”信阳市市委常委、固始县委书记焦豫汝在接受记者采访时道出他们的秘诀。有效的方法带来的喜人的成果,据统计,2012年固始县共引进招商项目42个,实际利用资金达14.65亿元。

紧紧围绕落地企业,通过产业“延链”和“补链”,固始大力推行“以商招商”,积极动员落地企业业主协助其招引上下游企业到固始投资创办企业。2012年,捷盛达新能源科技公司就成功引进其下游关联企业昆山美邦陶瓷有限公司等多个相关企业落户固始。

以亲情、乡情为纽带,固始县连续四届成功举办根亲文化节,其带来根亲经济效益也越来越明显。四年来,该县利用根亲文化这一平台,累计招引项目71个,合同利用资金42.8亿元。

实施回归工程,让成功人士“反哺”家乡。该县利用驻外商会、外建党支部等平台,积极开展招商推介活动,招引固始籍在外创业成功人士返乡创办企业,去年该县先后成功引进了明阳生物质能、科强电器、居一机械制造加工等多个项目。

壮大主导产业助商强

“主导产业不明确,产业集聚区也就没有明确的发展方向,没有生命力。”在谈到固始县工业发展大计时,固始县长曲尚英语重心长地说。

面对主导产业不突出的工业发展现状,固始围绕医药、粮油加工、禽畜水产品加工等传统优势产业进行发展规划,积极推进豫申、顺兴等粮油企业的资源整合,加快推进三高工业园和养殖基地建设,积极拓展禽畜精深加工、冷链配送等环节,加快推动三河工艺、三禾木业、御喜地板等柳编竹木加工企业的产业升级。

在壮大传统产业的同时,固始还重点培育了机械制造、生物能发电和电子科技等新兴产业。目前,固始县城产业集聚区内的捷盛达新能源科技、斯吉利机械、广州玺明中式餐饮工业化、博锐农机等企业已实现了产业的集群发展。

优化发展环境留商安

“对于支持工业、服务企业,固始县已经形成一套相对成熟的制度。”史河湾产业集聚区的负责人说,固始的“零阻碍”、“一费制”、“一站式服务”和“全程委托代办”等制度都比较健全,可以有效解决企业“落地难”问题。据统计,今年以来该县协助鑫艺来、声诚电子等企业代办备案、环评、工商登记、税务登记、用电申请等事项60余件。

针对企业“用地难”的问题,固始县一手抓项目争取,整合现有土地资源,一手抓土地执法管理,加大对闲置土地和违法用地的清查力度,促进土地集约、节约利用;针对企业“融资难”,固始县就积极开展政府、金融机构、企业对接合作活动,今年上半年,共为中小企业发放助保金2800万元,累计为企业担保贷款12亿元;针对企业“招工难”,固始县就整合各类培训资源和补贴资金,集中开展各类培训,着力培养熟练技工和专业人才,以满足企业用工需求。今年上半年,累计为企业解决用工8000人次。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。固始县工业经济发展已经翻开了新的一页,固始的“工业梦想”正一步步走向现实!

(本版摄影:夏义)

- 中国书法之乡
- 中国柳编之乡
- 中国茶文化之乡
- 海峡两岸交流基地
- 全国金融生态示范区
- 全国人居环境示范区
- 全国粮食生产先进县
- 全国绿色农业示范区
- 国家级现代农业示范区
- 河南省直管体制改革试点县
- 全国社会主义新农村建设示范区
- 全球华人最向往的十大根亲文化圣地之一

固始县产业集聚区的“华丽转身”

□本报记者 刘倩

力尽不知热,但惜夏日长。纵然烈日炎炎,固始县产业集聚区仍是工人穿梭,一片忙碌的景象。

位于该县县城西北部、县城规划区内的固始县产业集聚区,2009年,由省发改委审批成立,规划面积19.1平方公里。建厂房、忙招商、跑项目,四年来,固始县产业集聚区正逐步完成她的“华丽转身”:目前,该产业集聚区入驻企业82家,从业人员31300人,规模以上企业39家,2012年主营业务收入达41.2亿元,实现利税5.1亿元。

完善配套设施建设增引力

为增强产业集聚区的综合承载力和吸引力,固始县产业集聚区强力推进基础设施及配套建设,今年重点实施了“三纵三横”道路和204省道改线,总长约23公里,计划投资5亿元。目前,西环路、黄河路已经全线贯通,204省道改线、和谐路、蓼北路西段、凤凰大道西段、富民大道正有序推进,今年年底7条道路将全部建成通车,集聚区道路框架也将全部拉开。同时,固始县产业集聚区积极完善配套设施,建成标准化厂房15万平方米,配套完善了集宿舍、食堂、娱乐、办公于一体的职工综合服务中心,建成220千伏、110千伏变电站,筹建了污水处理厂和公共服务平台。

培育壮大主导产业强实力

“县城产业集聚区的发展已形成以机械制造和食品加工为主导,电子科技与纺织、服装协调发展的产业格局。力争到2015年入驻企业达到200家,总产值达到100亿元,投资强度达到每公顷1650万元。”固始县产业集聚区管委会主任藏具文向我们描绘了一幅美好的蓝图。围绕机械制造、电子科技、医药、轻纺加工、食品加工等重点产业的上下游产业,固始县产业集聚区积极绘制产业链图谱,有针对性的招商引资,吸引了一大批配套企业和关联企业,实现了产业的集群发展推动工业产品的高端化、现代化。

狠抓工业项目建设增动力

针对该县规模企业规模不大、层次不高、带动力不强的软肋,固始县产业集聚区狠抓企业用工培育,促进产业配套,延伸产业链,围绕机械制造、轻纺加工和食品加工等主导产业,重点开展以商招商、根亲招商和回归工程,积极破解招商引资瓶颈,在捷盛达新能源科技公司的带动下,广东博锐动力农业机械制造、居一机械制造、斯吉利机械制造、巨力玻璃等工业项目先后入驻固始县产业集聚区。据统计,今年1月至6月,该产业集聚区新投产项目4个,在建项目17个。目前,明阳循环经济产业园项目一期建设正式启动;矿山机械、美邦搪瓷食品机械、明源热电联产等项目建设如火如荼。

创新产城融合模式添活力

在集聚区的规划开发中,固始县委、县政府认真解决集聚区内原住民的补偿、安置等问题,促进居民就地转化、转移。按照产城融合发展的要求,今年该县高标准实施了金色雅居安置项目,总投资20亿元,建设居民安置公寓300套,可安置属地社区居民和产业工人2万多人。目前,各类楼房和区间道路建设正同时推进,预计年底将有部分群众入住。此外,该产业集聚区积极促进城区服务功能向产业集聚区企业、社区拓展,综合考虑集聚区内医疗、金融、宾馆、经济适用房、职工职业培训基地等关联配套设施。医院、学校、商场等服务设施已经建成,职工宿舍、食堂现已投入运营,一定程度上满足了职工生活需要,有效促进了产城互动,让群众更多地享受产业集聚区发展带来的好处。

“步步为营”就能“梦想成真”

□本报记者 刘倩

固始县是个农业大县,但却不是工业小县、弱县,工业短板一直制约着县域经济的腾飞跨越。如何补足这块短板一直是固始县历任领导人的心结和梦想。

面对没有成型规模产业,技术装备水平低,工艺落后,加工能力相对不强,面对新产品、新技术开发能力弱,高技术含量、高附加值产品不多等工业基础十分薄弱的残酷现实,“宁肯苦干、不愿苦熬”的固始人立足实际,胸怀梦想,不惧千难,“步步为营”。

首先是夯实了基础设施建设这个前提。产业集聚区是工业经济发展的重要载体。而健全的产业集聚区基础设施建设是发展工业的基础和前提。深谙此理的固始人坚持实施“筑巢引凤”工程,投入专项资金建设道路、供排水、天然气等设施,进一步完善了产业集聚区的道路框架,增强了集聚区宜居宜业功能,增强了产业集聚区的承载力和吸引力。

其次是抓住了项目建设这个关

键。在项目建设上,固始县围绕主导产业,补齐缺失链条,补强薄弱环节,动员龙头企业开展“以商招商”;充分发挥根亲文化和劳务大县优势开展“根亲招商”和“回归工程”。方法得当,成效显著;该县工业增加值增速10.6%,规模以上工业企业增加值的增速15.6%。

再次是完善了保障机制。为优化经济发展环境,打造最适宜投资、最有利发展的软环境,固始县全面落实“绿色通道”、“全程委托代办”制、“一站式审批”制、涉企收费“一费制”联席办公制度和涉企评议等制度。这些完善的机制切实方便和激励了企业,有效拓展了监督渠道和扩大监督面,在将政策转化为推动集聚区快速建设的实际行动时,也转变了固始广大党员干部的工作作风,最终为县域经济发展创造了优质服务环境。

最后是增强了发展产业的信心。主导产业是现代经济发展的驱动器,“先天不足”的固始要想走出工业发展的困境,培育壮大主导

产业是当务之急。固始将主导产业定为机械制造、食品加工和竹林加工。这和当前我国劳动密集型产业向劳务输出地转移、资源密集型产业向资源富集地转移、市场依托型产业向市场所在地转移的趋势一脉相承。捷盛达新能源科技公司等龙头企业产业关联度大、带动力强、发展后劲足,有效促进了产业集群发展,大幅增加了工业经济总量。同时,固始大力培育了电子科技、生物能源等战略性新兴产业,推动了产业转型升级,促进了信息化、工业化深度融合。

通过以上几条做法,如今的固始工业可谓是传统产业和新兴产业“比翼双飞”。这一局面必将提高企业生产经营整体水平,推动固始县工业发展实现质的飞跃,我们有理由相信,固始人民的“工业腾飞梦想”一定能够早日梦想成真。